

2014年7月12日 星期六

编辑：楼世宇 组版：车时超 校对：俞志立

沉入海底近200年 今朝重见天日

小白礁I号沉船 船体完全出水

整个船体复原需要8到10年

在24米深的海底沉睡了近200年，清代木质商贸运输船“象山小白礁I号”船体终于重见天日。昨天，“小白礁I号”水下考古现场对媒体开放。精美的青花瓷碗、被腐蚀染黑的船板、附着海藻和各种贝壳的石板材……仿佛都在悠悠地诉说着穿越近200年时空的传奇故事。

全面发掘的40多天里，又发现了什么不为人知的秘密？又有些什么样的宝贝出水？昨天考古人员公布的145件文物，包括青花瓷碗78件、五彩瓷碗4件，以及一些钱币、一支毛笔和一只木质砚台，此外还有约300件产自宁波的石板材。加上之前出水的606件文物，至此整个小白礁I号沉船发掘出1050多件文物。打捞出水的文物越来越令人惊喜，也越来越令人感到古沉船的神秘莫测。

记者 庞锦燕

媒体开放日现场 16个人抬不动沉船主龙骨

7月的石浦海域热浪滚滚，在“小白礁I号”船体发掘与现场保护的主工作船“满洋2004”号工程船宽阔的甲板上，放着10余根湿漉漉黑乎乎的长木头，每一块木头上都钉着标牌。记者还未走近，远远已经能闻到原木的清香夹杂着腐烂的味道。宁波市文物考古研究所的金涛博士正小心翼翼地用洒水壶向船体构件喷洒蒸馏水。“我们按照国际通用的方法，先将‘小白礁I号’船体按块拆开打捞，然后进行脱盐脱水等处理，再加固使之能成形，最后进行复原。现在进行的是脱盐脱水的处理，这是个漫长的过程，从脱水脱盐到定型需要6~8年时间。”他指了指旁边用黑膜布盖起来的长箱子，“这些船体构件都在里面进行脱盐脱水的处理。”整个船体走到复原这一步，需要8~10年，甚至可能更长。

在水下考古队长林国聪看来，这艘船本身才是最珍贵的文物，若不是有压舱的鄞州特产石板材，要不是一些阴差阳错的巧合，在海底20多米的自然环境中，船体很难保留近200年。“小白礁的情况不适合整体打捞，由于潮汐的冲刷和海水的腐蚀，船体仅残留长20.35米、宽7.85米的一段。船体上层和船舷等构件已不见了，但龙骨、肋骨、隔舱板、船底板等主要构件依然保存较好。”皮肤晒得黝黑的林国聪说着说着憨厚地笑了，“拆解方案最大的难题是长达14.25米的主龙骨怎么出水，我们16个人试着把龙骨抬上岸，发现根本抬不动。”最后是打捞经验丰富的广州打捞局解决了这一难题，该局曾参与“南海一号”的打捞工作。

兼具中外造船工艺 专家推测可能不是中国制造

“船体舱壁与框架的呼应结构兼具了中国古代造船工艺和外国造船传统，是古代造船技术中西合璧的首例实证，另外古船的木材材质产自东南亚，在我国广西、云南也有同类木材。我们现在推测，这可能不是一艘中国制造的船。”林国聪表示，这样的船体结构在国内也是首次发现。

从这些重见天日的船体构造看，“小白礁I号”残存船底中后部呈“U”型，中部至艏部呈勺型，艏部呈“U”“V”过渡型；主龙骨长达14.25米，艉龙骨残长6米；至少有一个主桅。经国内多位权威的古船研究专家分析，“小白礁I号”既具有水密隔舱、舱料捻缝、铁钉连接船板等典型中国古代造船工艺特征，也保留了一些国外的造船传统，如以密集肋骨为横向支撑、双层结构的船壳板内夹植物纤维状防水层（国内首次发现）等，可以说是中外造船技术相互融合的难得的实物例证，具有十分重要的历史、科学和研究价值。



当时船上生活如何？ 毛笔和砚台有什么故事？

截至7月6日，新出水船载文物145件，按质地可分为瓷、陶、木、铜、银、锡、铅等类，其中青花瓷碗78件、豆12件、盘4件、勺3件、杯3件；五彩瓷碗4件、器盖17件、罐1件；青瓷瓶1件；酱釉陶罐4件、壶2件、器盖1件；木砚台1只；毛笔1支；铜质砝码1件；铜钉4件；乾隆通宝、道光通宝铜钱4枚；银币2枚；锡盒1件；测深铅锤1只。另出水有宁波鄞州特产石板材约300块。含往年出水的青花瓷、五彩瓷、紫砂壶、玉石印章、西班牙银币以及日本、越南年号的钱币等，“小白礁I号”出水文物（含石板材）共计1050余件。

毛笔和木质砚台的出现，令人浮想联翩。这两件东西的主人是谁？当时船上的生活怎么样？为什么会出现船上？“我很惊奇，这么多年过去了，毛笔和木质砚台完好无损，毛笔头上的毛竟然没有脱落。”林国聪直叹不容易。记者在现场看到，木质砚台被装进盒子浸泡在水中，从外表上看，形状精巧材质细致，丝毫看不出已沉入海底近200年。市文物考古研究所副所长王力军风趣地推测，“毛笔和砚台是船上的账房先生的还是搭载商船的赶考书生的？铜质砝码是称银子用的，上了口岸交易估计要用到。”

考古模式运用大量高科技 船体与文物10月免费开放

“小白礁I号”考古模式运用了大量高科技。据记者了解，此次考古通过水下三维声呐扫描，获取了“小白礁I号”在海底保存状况的测绘数据和三维模型；通过对每块出水船材的三维激光扫描和正摄影像采集，构建了海底古船三维虚拟复原图像；通过六旋翼飞机的精准航拍和出水文物数字化管理系统的度身定做，获取了正摄影像、空中鸟瞰、空中全景等图像，实现了对北渔山岛水下考古现场的数字化管理与三维展示。众多技术手段的综合运用和创新融合，在国内水下考古工作中尚属首例。

“小白礁I号”船体发掘出水后，立即转运至国家水下文化遗产保护宁波基地（北仑春晚）沉船修复展示室内，边保护边展示，出水文物与发掘场景也将在此《水下考古在中国》专题陈列中同时展出，并于今年10月正式向社会免费开放。“小白礁I号”水下考古项目成为中国水下考古与水下文化遗产保护工作的一个范例，同时也为宁波参与“21世纪海上丝绸之路”建设提供鲜活而有力的文化支撑。

“小白礁I号”档案

“小白礁I号”沉船遗址位于宁波市象山县石浦港东南约26海里的北渔山岛海域，是一艘从宁波港始发，前往东南亚一带的木质远洋商贸运输船，因故触礁沉没于清代道光（1821~1850）年间，埋藏在平潮时18~22米、高潮时20~24米的海底。

2008年首次被发现；2009年实施了重点调查和试掘；2011年结合首届“国家水下文化遗产保护（考古）培训班”进行了水下遗址表面清理。2011年，国家文物局同意“小白礁I号”项目立项，这是浙江省第一个正式获国家批准立项的水下考古发掘项目，也是国家文物局确定的“十二五”重点水下考古项目之一，并且是一处具有较高历史、科学和艺术价值的珍贵水下文化遗存，将为研究清代中外贸易史、海外交通史、中国古代造船史和宁波“海上丝绸之路”提供重要的实物资料。

2012年6至7月，“小白礁I号”船载文物发掘工作启动实施，其间中央电视台新闻频道曾推出多场《直击“小白礁I号”》特别报道节目。

今年5月21日，“小白礁I号”船体发掘工作启动展开。到今年7月6日，“小白礁I号”沉船整个船体完全出水，水下发掘工作已经正式结束。